

1. **நிதிக்கூற்றுக்கள்**

1.1 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்**

இலங்கை ஏற்றுமதி கடன் காப்புறுதி கூட்டுத்தாபனத்தின் 2021 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக்கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான குறிப்புக்கள் பொழிப்பாக்கிய முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளையும் உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன.பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து சபை 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 **முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை**

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 **நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்**

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கூட்டுத்தாபனம் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது சபை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால்

தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதி அறிக்கையில் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு சபையின் அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ் கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுவதை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கூட்டுத்தாபனத்தின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் சபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கூட்டுத்தாபனம் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- கூட்டுத்தாபனம் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரித்தல் தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் அவதானிப்புகள்

1.5.1 நிதிக் கூற்றுக்களை தயாரித்தல் தொடர்பான உள்ளக கட்டுப்பாடு

கொடுக்கல்வாங்கல் முகாமைத்துவத்தில் பொதுவான மற்றும் உறுதியான அதிகாரத்துடன் செயற்படல், உரியதான அறிக்கையிடல்களை நியமங்களுக்கு ஒழுங்கமைவாக தயாரிப்பதற்கு தேவையானவாறு கொடுக்கல்வாங்கல்களை பதிவு செய்தல், சொத்துக்களுக்கான கணக்கீட்டு நெறிமுறை பேணிச் செல்லுதல், முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான மற்றும் உரிய அதிகாரத்துவத்துடன் மட்டும் சொத்துக்களை அணுகுதல், குறிப்பு வைக்கப்பட்ட சொத்துக்களுக்கான கணக்கீட்டு நெறிமுறை தற்போதுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான காலப் பகுதிக்குள் ஒப்பிடுதல், வேறுபாடுகள் இருப்பின் அவை தொடர்பாக உரியவாறு நடவடிக்கை எடுத்தல் என்பவற்றுக்கு நியாயமான உறுதியினை பெற்றுக்கொள்வதற்கு போதியளவிலான “சிறப்பாக திட்டமிடப்பட்ட” உள்ளக கணக்கீட்டு கட்டுப்பாட்டு முறைமையை நிறுவனத்தால் பேணிச்செல்லுதல் அத்தியாவசியமாகும்.

1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறித்த நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பந்தி 33 இன்படி (எல்கேஎஸ்7) , கூட்டுத்தாபனம் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் வட்டி வருமானம் ரூபா 208,974,660 மற்றும் பெற்ற வட்டி மீதி ரூபா 205,958,376 ஆகியவற்றை கணக்கிடவில்லை.	சமர்ப்பித்தல் பிழையை சரி செய்ய அளவுகள் எடுக்கப்படும்.	நிதிக்கூற்றுகள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் படி தயாரிக்க பட வேண்டும்.
(ஆ)கணக்கீட்டு கொள்கைகள்,கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளில் மாற்றங்கள் மற்றும் பிழைகள் (எல்கேஎஸ்8) பற்றிய இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பந்தி 41 இற்கு மாறாக,2017 ஆம் ஆண்டுடன் தொடர்புடைய பெறுமதி சேர் வரி ரூபா 5,032,450 ஆனது மதிப்பாண்டில் ஆண்டுக்கான செலவாக அடையாளம் காணப்பட்டது.	பொறுப்புள்ள அங்கீகாரத்தில் உள்ள நியாயமான பிழை காரணமாக 2017 ற்கான வற் ஏற்பட்டது மற்றும் உத்தேசிக்கப்படவில்லை.	நிதிக்கூற்றுகள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் படி தயாரிக்க பட வேண்டும்.
(இ) ஆதனம் பொறி மற்றும் உபகரணம் தொடர்பான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பந்தி 39 இன் படி, (எல்கேஎஸ்16) மோட்டார் வாகனத்தின் மீள் மதிப்பீட்டு மிகை ரூபா 21,660,000 இணை அங்கீகரிக்கவில்லை.	எவ்வாறாயினும் அனைத்து வேறு மீள் மதிப்பீடு தொடர்பான நடத்தைகள் கணக்கீட்டுடன் இணங்கி காணப்படுகின்றன.	நிதிக்கூற்றுகள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் படி தயாரிக்க பட வேண்டும்.
(ஈ)நிதிக் கருவிகள் மீதான நிதி அறிக்கையிடல் நியமத்தின் பந்தி 4.1.2(எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ் 09) இன் படி, ரூபா 18,207,464 பெறுமதியான இரண்டு நிதிச் சொத்துக்கள் மதிப்பிழப்பு செலவில் பதியப்படவில்லை.	2021 ற்கான திறைசேரி முறி மற்றும் உண்டியல் நிதிக்கூற்றில் உண்மையான பெறுமதியில் காணப்படுகின்றன ஆனால் அறிக்கையிடும் நியமத்துடன் இணங்க எதிர்காலத்தில் திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படும்.	நிதிக்கூற்றுகள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் படி தயாரிக்க பட வேண்டும்.

1.5.3 கணக்காய்விற்கான ஆவணச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமை

விடயம்	தோகை	இல்லாத சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
	ரூபா			
பணிக்கொடை ஏற்பாடு	14,328,995	பணிக்கொடை ஏற்பாட்டின் சரியான பெறுமதியை கணக்கிடுவதற்கு பொருத்தமான இயல்பான எடுகோள்கள்	கூட்டுத்தாபனம் எதிர்காலத்தில் வருடாந்த இயல்பான மதிப்பிட்ட பணிக்கொடைக்காக கொண்டு செல்ல எதிர்பார்த்துள்ளது.	கூட்டுத்தாபனம் சரியான இயல்பான எடுகோளை சமர்ப்பிக்க வேண்டும்.

31 டிசம்பர் 2021 ற்கான ரூபா 14,328,995 பெறுமதியான பணிக்கொடை ஏற்பாட்டின் சரியான தன்மையை கண்டுபிடிக்க முடியவில்லை. ஏனெனில் கூட்டுத்தாபனம் சரியான இயல்பான எடுகோள்களை பணிக்கொடை ஏற்பாட்டின் சரியான பெறுமதியை கணக்கும் இயல்புதாரர்களிற்கு சமர்ப்பிக்கவில்லை.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
உயர் மதிப்பீட்டு முற்பண கணக்கின் தொகையானது 2,053,944 வருடத்திற்கு செலுத்தப்படாமல் இருந்தது. இந்த மீதியில் ரூபா 1,020,003 தொகையானது வருடமாக மீதியாகவுள்ளது.	வாடிக்கையாளர் பதிவுகளில் இல்லையென்றாலும் செயற்பாட்டில் பணம் செலுத்த அவர்கள் கொள்கைகளை கோரினால் இந்த நிலுவைகள் அவர்கள் முற்பணம் செலுத்துவதற்கு எதிராக பயன்படுத்தப்படலாம் காரணமாக இந்த நிலுவைகள் புத்தகங்களில் அழிக்கப்படவில்லை.	எங்கள் செயலில் அவர்கள் இருப்பதாலும் கோராததாலும் ஏதேனும் இந்த முற்பணம் என்பதன் நிலுவைகள் இருந்து
		மீதிகளை திருப்பி செலுத்த உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1.6.2 முற்பணங்கள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ஏற்றுமதி தள்ளுபடி முற்பணம் தொகையானது 10	கட்டணத்தில் வசதிகளின் ரூபா 34,958,636 அறவிடாமுடியா கடனிற்காக மொத்தம் ரூபா 34,958,636 ஏற்பாடாக வழங்கப்பட்டது. ஆனால் இந்த	நிலுவையாக மீதிகளை மீள உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
		உள்ள பெற வேண்டும்.

ஆண்டுக்களுக்கு இருந்தது.

மேலாக தொகையை முழுமையாக பதிவளிக்காமல் கூட்டுத்தாபனம் ஐந்தொகையில் பராமரிக்கிறது.இந்த இயல்பு நிலை கணக்குகளில் இருந்து மீளபெற கூடிய வாய்ப்புகள் காணப்பட்டால் குறைந்தபட்சம் நிலுவையில் உள்ள மீளபெற கூடிய தொகையானது எதிர்கால குறிப்புக்காக பதிவுகளில் இருக்கும்.எனினும் இது தொடர்பாக முழுமையாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடன்ான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 02ஜீன் 2003 திகதியிட்ட பொது முயற்சியாண்மை சுற்றறிக்கை இல பிஇடி 12/2003 அத்தியாயம் 9.3.1(vi), (vii) & (viii)	வெற்றிடமாக உள்ள பதவிகளை வரையறுக்கப்படாத காலத்திற்கு தற்காலிக பதவிகளை நிரப்புகூடாத போதிலும்,கூட்டுத்தாபனம் 2009 இல் இருந்து இன்று வரை சந்தைப்படுத்தல் முகாமையாளர் பதவிக்கு தற்காலிக பதவியை வழங்கியுள்ளது மற்றும் ரூபா 1,164,100 தற்காலிக வேதனமாக 31 டிசம்பர் 2021 வரை செலுத்தியுள்ளது.	கூட்டுத்தாபனம் சபையின் வெற்றிடமாக உள்ள பதவியின் சேவையை வழங்குவதன் மூலம் தடையில்லாத வாடிக்கையாளர் சேவையை வழங்குவதற்கு தற்காலிக ஆயத்தங்களை மேற்கொண்டது.எனினும் கூட்டுத்தாபனம் திட்டமிட்டபடி ஒரு ஆலோசகரின் உதவியுடன் முழு எச்ஆர் செயற்பாடுகளையும் கூட்டுத்தாபனம் 2022 இல் தேவையான வெற்றிடங்களை நிரப்ப அளவுகளை எடுக்கிறது.	கூட்டுத்தாபனம் சுற்றறிக்கையுடன் இணங்க வேண்டும்.
(ஆ) அரசு பெறுகைகள் வழிகாட்டல் 2006 பந்தி 4.2.1 (அ)	ஒவ்வொரு பெறுகைகள் நிறுவனமும் முன்று வருடத்திற்கு எதிர்பார்க்கின்ற பெறுகைகள் நடவடிக்கைகள்	கூட்டுத்தாபனம் எதிர்காலத்தில் இந்த தேவைப்பாடுகளுடன் இணங்க எதிர்பார்த்துள்ளது.	கூட்டுத்தாபனம் பெறுகைகள் வழிகாட்டலுடன் இணங்க வேண்டும்.

<p>& (ஆ)</p> <p>(இ) இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசின் தாபன விதிக் கோவை அத்தியாயம் VIII இன் பந்தி 10</p>	<p>உள்ளடங்கலாக பிரதான பெறுகைகள் திட்டத்தை தயாரிக்க வேண்டும். எனினும் கூட்டுத்தாபனம் பிரதான பெறுகைகள் திட்டத்தை தயாரிக்கவில்லை.</p> <p>நிறைவேற்று அதிகாரிகளிற்கு விடுமுறை கொடுப்பனவு பெறுவதற்கு ஆகக்குறைந்தது 8 மணித்தியாலம் வேலை செய்வது கட்டாயமாகும். எனினும் 2021 ஆம் ஆண்டில் விடுமுறை கொடுப்பனவாக 8 மணி வேலை மணித்தியாலத்திற்கு குறைவாக பணியாற்றிய 07 ஊழியர்களிற்கு கூட்டுத்தாபனம் ரூபா 233,849 செலுத்தியுள்ளது.</p>	<p>இயக்குனர் அனுமதியுடன் இந்த இணக்கத்துடன் காலம் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிர்வாக படி, கூட்டுத்தாபனத்தின் நிர்வாகம் நடைபெறுகின்றது. ஏதும் குறிப்பிட்ட விடயத்தை கூட்டுத்தாபனத்தில் உள்ளக நிர்வாக சுற்றறிக்கை இல்லாத சந்தர்ப்பத்தில், கூட்டுத்தாபனம் தாபனவிதிக் கோவை நிபந்தனை மற்றும் வழிகாட்டலை பின்பற்றுகிறது. அதன்படி, கூட்டுத்தாபனம் 12.08.1994 திகதியிட்ட நிர்வாக சுற்றறிக்கை இல 5 மற்றும் வர்த்தக அமைச்சினால் அனுமதிக்கப்பட்ட 02.07.1991 திகதியிடப்பட்ட கடிதத்தின் படி, விடுமுறை நாள் கொடுப்பனவிற்காக பின்பற்றுகிறது.</p>	<p>சபையின் சட்டத்தின் காலத்திற்கு உள்ளக சுற்றறிக்கையின் பொது நிர்வாகம்</p> <p>கூட்டுத்தாபனம் தாபன விதிக் கோவையுடன் இணங்க வேண்டும்.</p>
---	---	--	--

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 248,667,973 தொகையான மிகை ஆனதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் மிகை ரூபா 223,348,932 தொகையானதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 25,319,041 தொகையான முன்னேற்றம் அவதானிக்கப்பட்டது. மொத்தமாக எழுதப்பட்ட மதிப்பீட்டு காப்பீடு வருமானத்தில் குறைவு மற்றும் வேறு வருமானத்தில் ஏற்பட்ட அதிகரிப்பு என்பன முன்னேற்றத்துக்கான பிரதான காரணமாகும்.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவச் செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகளை அடைதல் (வறுமை ஒழிப்பு) என்பதன் கீழ் கிராம உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் பிரதேச செயலக உத்தியோகத்தர்கள் (பௌதீகரீயாக அல்லது இணையம் மூலமாக) சிபிஎ குறித்த 08 தயாரிப்பு விழிப்புணர்வை கூட்டுதாபனம் முதல் மூன்று காலாண்டுகளுக்கு திட்டமிட்டுள்ளது. ஆனால் இந்த நடவடிக்கையின் கீழ் கூட்டுத்தாபனம் எந்த நிகழ்ச்சியையும் நடத்தவில்லை.	கிராம உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் பிரதேச செயலக உத்தியோகத்தர்கள் சிபிஎ குறித்த தயாரிப்பு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் நாட்டில் நிலவும் கொவிட் தொற்று நோய் நிலைமை காரணமாக அவர்களுக்கு வசதி செய்ய முடியாததால் நடத்த முடியவில்லை.	விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் செயல்திட்டத்துடன் இணக்கமாக இருக்க வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
இலங்கை ஏற்றுமதி கடன் காப்புறுதி கூட்டுத்தாபனத்தின் சட்டத்தின் படி பின்வரும் குறிக்கோள்கள் அடையப்படவில்லை. <ul style="list-style-type: none"> வெளிநாடுகளில் சந்தை ஆய்வுகள், விளம்பரம் மற்றும் பிற விளம்பர நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதில் ஏற்படும் இழப்புகளுக்கு எதிராக ஏற்றுமதியாளிக்கு உத்தரவாதங்களை வழங்குதல். இலங்கையில் இருந்து ஏற்றுமதிகளை மேம்படுத்தவுதற்காக வெளிநாடுகளில் சந்தை ஆய்வுகளை மேற்கொள்வது மற்றும் தகவல் சந்தைப்படுத்தல் சாத்தியங்கள் மற்றும் 	1978 இல் இந்த நிறுவனம் நிறுவப்பட்ட போது, நாட்டின் ஏற்றுமதி அபிவிருத்தி மற்றும் மேம்பாடு ஆகியவற்றை கையாளும் ஒரே அமைப்பு இதுவாகும். எவ்வாறாயினும் 1979 ஆம் ஆண்டின் 40 ஆம் இலக்க சட்டத்தின் மூலம் இலங்கை ஏற்றுமதி அபிவிருத்தி சபை (இடிபி) 1979 இல் நிறுவப்பட்டதன் மூலம், ஏற்றுமதி அபிவிருத்தி மற்றும் ஊக்குவிப்பு பணிகள் இடிபி க்கு அந்த துறையில் நிபுணத்துவம் பெறுவதற்கு தேவையான வளங்களுடன் ஒதுக்கப்பட்டன. இதன் விளைவாக இலங்கை ஏற்றுமதி கடன் காப்புறுதி கூட்டுத்தாபனத்தின் சில நோக்கங்கள் இடிபி யுடன் ஒன்றுடன் ஒன்று உள்ளது. எனவே இலங்கை ஏற்றுமதி கடன் காப்புறுதி கூட்டுத்தாபனம் முக்கியமாக அதன்	இலங்கை ஏற்றுமதி கடன் காப்புறுதி கூட்டுத்தாபனத்தின் சட்டத்தின் படி செயற்பட வேண்டும்.

- நடைமுறைகளை சேகரித்து பரப்புவதற்கு ஏற்றுமதி ஊக்குவிப்புக்கான பல்வேறு அம்சங்களில் கருத்தரங்குகள் மற்றும் பாடநெறிகளை நடத்துதல்.
- ஏற்றுமதியாளரிற்கு ஏற்றுமதியை பல்வகைப்படுத்தவும் விரிவுபடுத்தவும் உதவுவதற்காக, தங்கள் பொருட்களை வெளிநாட்டில் போட்டித்தன்னை கொண்ட கட்டண விதிமுறைகளில் விற்க புதிய சந்தைகளை கண்டறிதல்.
- வரையறுக்கப்பட்ட ஊழியர்கள் மற்றும் வேறு ஆதாரங்களுடன் ஏற்றுமதி கடன் காப்பீட்டு நடவடிக்கைகளில் கவனம் செலுத்துகிறது. ஏற்றுமதி ஊக்குவிப்புக்கான சிறப்பு அமைப்பான இடிபி நாட்டின் ஏற்றுமதியை அதிகரிக்க தேவையான பிற ஏற்றுமதி ஊக்குவிப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்கிறது. எனவே மேம்படுத்தல் நடவடிக்கைகள் இரு நிறுவனங்களாலும் பிரதி எடுக்க வேண்டியதில்லை.

3.3 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கூட்டுத்தாபனத்தின் பதவியணியில் 56 வெற்றிடங்களுடன் 37 பதவிகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டது ஆனால் 31 டிசம்பர் 2021 இன் படி 36 பதவிகளுடன் தொடர்புடைய 27 வெற்றிடங்கள் இருந்தன.	பதில் அளிக்கப்படவில்லை.	வெற்றிடங்களை உரிய முறையில் நிரப்ப வேண்டும்.
(ஆ) 31 டிசம்பர் 2021 இன் படி, அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணிக்கு மேலாக 08 பதவிகள் நிரப்பப்பட்டன.	2018, 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளில் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்துடன் திருத்தப்பட்ட பணியாளர்கள் பதவிகளுக்கான அங்கீகாரம் தொடர்பாக கூட்டுத்தாபனம் எழுத்துபூர்வமாக பல கோரிக்கைகளை முன் வைத்தது மற்றும் விரிவான கலந்துரையாடலை நடத்தியது. இந்த விடயத்தை தீர்க்கும் வகையில் 2022 ற்குள் திருத்தப்பட்ட பதவியணியை முடிவு செய்ய கூட்டுத்தாபனம் எதிர்பார்க்கிறது. மேலும் அனைத்து விடயங்களிற்கும் தீர்வு காண்பதற்காக ஒரு	திருத்தப்பட்ட பதவியணிக்கு அங்கீகாரம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

ஆலோசகரின் உதவியுடன்
கூட்டுத்தாபனத்தில் முழு
மனித வள
செயற்பாட்டையும்
முறைமைப்படுத்த
இயக்குனர் சபை முடிவு
செய்துள்ளது.

(இ) கூட்டுத்தாபனத்தின் ஊழியர் பணி இடைநீக்கம் செய்யப்பட்டு அரை மாத சம்பளம் மே 2012 முதல் இன்று வரை ரூபா 19,480 செலுத்தப்பட்டது மற்றும் 31 டிசம்பர் 2021 வரை மேற்கூறிய ஊழியரிடமிரு சம்பளமாக செலுத்தப்பட்ட மொத்த பணம் ரூபா 2,240,200 ஆகும். மீளாய்வுக்குட்பட்ட ஆண்டின் வருட இறுதிக்குள் மேற்கூறிய இடைநிறுத்தப்பட்ட ஊழியரின் ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை செயல்முறையை விரைவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவில்லை. இந்த விடயம் தொடர்பாக கடைசியாக அழைக்கப்பட்ட திகதி 2018 இல் இருந்து 31 டிசம்பர் 2021 வரை மேலதிக முன்னேற்றங்கள் ஏற்படவில்லை.

இந்த ஊழியர் தொடர்பான விசாரணை இன்னும் முடிவடையாததால் அரை மாத சம்பளம் தொடர்ந்தும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இந்த விடயம் 03.05.2021 அன்று நடைபெற்ற இயக்குனர் சபை கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பட்டது. ஆனால் மேற்கொண்டு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்க முடியவில்லை. ஆனால் இது தொடர்பாக அண்மையில் ஒரு விசாரணை அதிகாரியை தொடர்பு கொண்டு அவரது பதிலுக்காக கூட்டுத்தாபனம் காத்திருக்கிறது.

ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை நடைமுறையை விரைவுபடுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

4 கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 உள்ளக கணக்காய்வு

கணக்காய்வு விடயம்

02 ஜூன் 2003 இன் பொது நிறுவனங்களின் சுற்றறிக்கை எண் பிஇடி 12/2003 இன் பிரிவு 3.7.5 இன் படி, உள்ளக கணக்காய்வு முகாமையாளர் மீளாய்வு முறைமைகள் மற்றும் நடைமுறைகளுக்கு பொறுப்பானவர், செயற்பாடுகள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் நடைபெறுவதை உறுதி செய்பவர் எனினும் கூட்டுத்தாபனத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் உள்ளக கணக்காய்வாளர் பதவி இல்லை. எனினும்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

கூட்டுத்தாபனம் வணிக ரீதியாக சாத்தியமான ஒரு முயற்சியாக செயல்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது மற்றும் பொறுப்புகளை சந்திக்க அதன் சொந்த நிதி கட்டமைக்க வேண்டும். ஒரு தொழில் முறை குழுவினால் வழங்கப்படும் சிறப்பு உள்ளக கணக்காய்வு சேவையை வெளிக்கொண்டு செய்து பொருளாதார ரீதியாக நன்மை அளிக்கும் என்று கூட்டுத்தாபனம் இதுவரை உணர்ந்துள்ளது. எனவே தனியான உள்ளக கணக்காய்வு

பரிந்துரை

12 ஜனவரி 2019 திகதியிட்ட முகாமைத்துவ கணக்காய்வு சுற்றறிக்கை எண் டிஎம்ஏ/01-2019 ஐ கூட்டுத்தாபனம் கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

கூட்டுதாபனமானது உடன்படிக்கை இல்லாமல் கூட்டுதாபனத்தின் உள்ளக கணக்காய்வு செயற்பாடுகளை தொடர்வதற்கு உள்ளக கணக்காய்வு நிறுவனத்தின் சேவையை வெளிக்களப்படுத்தியுள்ளது மற்றும் கணக்காய்வு கட்டணமாக ரூபா 546,480 வழங்கியுள்ளது.ஆனால் 2021 ஆம் ஆண்டில் கணக்காய்வு அறிக்கை வழங்கப்படவில்லை.

பிரிவை கொண்டிருப்பதற்கான விருப்பம் இன்னும் சாதமான பரிசீலனைக்கு இடமளிக்கவில்லை மற்றும் தற்போதைய ஆயத்தங்கள் நிறுவனத்திற்கு நன்றாக வேலை செய்துள்ளது.2021 ஆம் ஆண்டிற்கான இறுதி கணக்குகளை தயாரிக்கும் போது கூட்டுதாபனம் உள்ளக கணக்காய்வு கட்டணங்களுக்கான ஏற்பாட்டை செய்தது.ஆனால் 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான கட்டணம் எதுவும் செலுத்தப்படவில்லை.

4.2 பாதீட்டு கட்டுபாடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
ஐரி பிரிவிற்காக நடைமுறை ஆண்டில் ரூபா 27,590,000 ஒதுக்கப்பட்ட போதிலும்,மீளாய்வாண்டில் ரூபா 1, 176,375 (4.26 சதவீதம்) செலவிடப்பட்டது.	கூட்டுத்தாபனம் 2021 இல் ரூபா 14.9 மில்லியன் தொகையான 03 புது சர்வர்களுடன் மென்பொருள் மற்றும் பயர்வோல் கொள்வனவு செய்ய பாதிடப்பட்டது ஆனால் 2020 இல் வேண்டுகோள் விடுவிக்கப்பட்ட போதிலும்,ஐசிரிள இடம் இருந்து மட்டும் ஜூன் 2021 இல் பொருளின் செலவு அந்த நேரத்தில் இரட்டிப்பானது.எனவே சர்வர் மற்றும் தொடர்புடைய செலவு உள்ளடக்கப்படவில்லை.ரூபா 8.75 மில்லியன் செலவு முறைமை கல்விக்காக மற்றும் செயற்பாட்டு முறைமை மேம்பாட்டிற்காக அனுமதிக்கப்பட்டது. ஆனால் நிறுவனத்தில போதுமான மனித வளம் இல்லாத காரணத்தினால் முறைமை கல்வி செய்யப்படாத சந்தர்ப்பத்தில் 2021 இல் புதுமைப்படுத்தல் செலவு ரூபா 630,000 ஆக கொண்டு செல்லப்பட்டது.மேலும் அதே காரணத்தால் பாதிடப்பட்ட ரூபா 1.5 மில்லியன் புது கணக்கீட்டு முறைமைக்காக பயன்படுத்தப்படவில்லை.	பாதீட்டை வினைத்திறனாக பயன்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.